
政策“活水”出实效 还需破除“中梗阻”

2014年06月10日09:13

见习记者 张末冬

来源：金融时报

从十八届三中全会之后，各地也从不同程度上开展了转变作风、抓落实等专项活动，力求从自身角度破除“中梗阻”。专家普遍认为，在政策的制定上不能“一刀切”，所以督查组可以通过此次机会来调研各地具体遇到的难题，考虑各地的不同情况，再调整政策制定的方向和细则。

稳增长、促改革、调结构、惠民生。十二个字，概括了当下我国经济发展的目标与政策导向。初衷甚好，但我们也发现，一方面由于正处在经济换挡期，增长动力与下行压力交织、有利条件与不利因素并存，直接导致政策需要一个较长的消化时间，效果不是很明显；另一方面，一些政策在落实的过程中也遇到了“中梗阻”，在“最后一公里”和“开始一公里”之间出现问题。对此，国务院近日发出通知，要求对政策措施落实情况开展全面督查，具体针对《政府工作报告》部署的2014年重点工作和去年下半年以来国务院出台的稳增长、促改革、调结构、惠民生各项政策措施落实情况。

落实处 抓实效

在多次国务院常务会议上，李克强总理都强调要“抓落实”，要求“国务院决不发空头文件，所有政策措施必须不折不扣落实到位。”

不少人认为，国务院发出督查通知，是对上半年以及去年推出政策的“再落地”。社科院财经战略研究院助理研究员吕凤勇在接受记者采访时表示，政策难落地这个问题其实一直都或多或少存在着，“此次督查就是要走到下面，把政策落到实处，避免出现政策好效果不好的现象”。业内专家认为，过去，中央政府也曾对政策的落实开展专项问题调研督查，但

此次国务院发出通知，要求对政策措施落实情况开展全面督查，有可能会将督查全面化、常态化，提高频率和效率。

而记者了解到，从十八届三中全会之后，各地也从不同程度上开展了转变作风、抓落实等专项活动，力求从自身的角度破除“中梗阻”。

不过，不少人对地方政府自查的效果抱有疑虑。针对这种情况，此次督查将创新方式，采取自查与实地检查、督查与第三方评估、督查与社会评价、督查与舆论引导相结合。中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才认为，不管是舆论还是社会评价，其实都是将第三方引入到这个链条中，作为一个有效的补充。他说：“这相当于把政策实施者放在阳光下，让群众去反映问题，能够有效地解决信息不对称问题。咱们现在讲求‘接地气’，这也是一种方式。”

地方政府的困惑

除了一些地方政府主观上对中央政策落实不到位之外，“中阻梗”的出现也和我国复杂多变的情况有关。吕凤勇表示：“督查组走到地方、走到基层当时是非常有必要的，但不要忽略政策本身存在的一些问题。比如我们前一段调研发现，行政审批下放之后，可能面临地方政府相关人员或者部门配备不够，没办法做这个事情。这就导致省市一级的政府继续下放，那不就更有问题了吗？”徐洪才持类似观点，他表示，类似黑龙江、山西等资源大省，在当下经济转型的大环境下，本身对煤炭等高耗能、高污染的资源就要求负增长，在没有转型的情况下，有些政策很难落地。“不是地方政府不愿意，而是它也有苦衷。”徐洪才说。

记者联系到福建省某市机关工作人员，该工作人员表示，地方政府的确有着这样的困惑。“中央政策通常都是全覆盖，各省的情况不同，到了我们区县级就更是千差万别了。所以一

般都是做一些参考，看看福州怎么做，再结合本区的实际情况出台本地化的方案。”

专家普遍认为，在政策的制定上不能“一刀切”，所以督查组可以通过此次机会来调研各地具体遇到的难题，考虑各地的不同情况，再调整政策制定的方向和细则。

向前走 回头看

十八届三中全会之后，改革的脚步越发稳健有力。时隔半年之久，一些政策效果已经开始初现，对经济、民生等方面产生了积极效果；但同时我们也应该注意到，政策的落实仅靠“闷头往前推”远远不够，必须加以回顾反思和检查，才能全方位实施改革，将发现的问题及时解决。

“有的时候我们会发现，中央出台的一些政策是非常好的，但推下来效果却不尽如人意，这就必须去政策实施的地方考察，看看是否有漏洞出现。”吕风勇告诉记者，对于主观没有落实中央政策的地方政府，也应该追究责任并实行问责制度，真正将“线路”打通。否则，还是会因为人为的原因达不到期待的效果。

“说到做到，不放空炮”，这是本届政府向人民作出的庄严承诺，也是此次通知再次重申的理念。鉴于我国国情较为复杂，一个政策的落实需走过很长的线路。所以，不仅要时刻向前走，不落后、不怠慢，同时也要回头看，将政策的制定和后续落实情况结合起来，深入研究，仔细梳理、检查、反馈，进而调整，才能把改革落到实处，让人民群众真正得到改革带来的红利和实惠。